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низки запитань різних типів. Сутність цього методу полягає в тому, що просте 
запам’ятовування якогось факту є питанням або метою дуже «низького рівня». На іншому 
кінці шкали – дії «високого рівня», такі як створення нових ідей або виведення нових 
висновків. Ставлячи учням не прості запитання, вчитель демонструє повагу до їх мислення. 
За таких умов учні починають розуміти, що опанування фактичними знаннями є лише 
одним із видів навчання, вони також мають інтегрувати, аналізувати та використовувати 
інформацію в міру її цінності. Відтак, знання – це не лише те, що написано у книзі чи 
вимовлене вчителем. Для глибшого розуміння матеріалу вчитель пропонує дітям серію із 
шести типів запитань (прості, уточнюючі, інтерпретаційні (пояснювальні), творчі, 
оцінювальні, практичні). 

Зміст та спосіб формулювання запитання на уроках у початковій школі є важливими, 
оскільки сприяють виникненню в учнів критичного мислення. Серед головних 
педагогічних чинників розвитку критичного мислення в учнів на уроках є такі: час, 
очікування ідей, вільне спілкування, повага до думки інших, віра у свої сили, активна 
життєва позиція. 

Таким чином, використання технології розвитку критичного мислення учнів має 
ґрунтуватися на системі психолого-педагогічних та дидактичних умов, серед яких: 
урахування індивідуальних та вікових особливостей учнів у способах організації їх 
діяльності на уроках; гармонізація емоційного й інтелектуального факторів навчання; 
проблематизація змісту навчального матеріалу; забезпечення взаємозв’язку урочної та 
позаурочної роботи. 

Список використаних джерел: 
1. Ганин Е. А. Педагогические условия использования современных информационных 
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ресурс]. Информационные технологии и образование. 2003. № 13. Режим доступа: 
http://ito.edu.ru/2003/VII/VII-0-1673.html 

2. Кроуфорд А. Технології розвитку критичного мислення учнів. [Наук. ред., передм. 
О. І. Пометун]. Київ : Вид-во «Плеяди», 2006. 220 с. 

3. Сорина Г. В. Критическое мышление : История и современный статус. Вестник 
Московского университета. Серия 7. Философия. 2003. № 6. С. 97–110. 

 
Буднік Аліна Михайлівна,  

 м. Рівне 
Правове виховання учнів молодшого шкільного віку: теоретичні основи 

 
Сьогодні в умовах інтенсивної розбудови української правової держави особливого 

значення набуває проблема правового виховання учнів молодшого шкільного віку. Тому 
перед закладами середньої освіти постала необхідність вирішення завдань, які забезпечили 
б послідовне входження у правове поле держави всіх своїх вихованців відповідно до 
основних положень Конституції України, Закону України «Про освіту», Національної 
доктрини розвитку освіти та ін.  

В науковій літературі поняття «правове виховання» з’явилося у 1969 р. і означало 
цілеспрямований, систематичний вплив на особистість для формування правової 
свідомості, розвитку правових почуттів, вироблення навичок і звичок правомірної 
поведінки. 

Правове виховання учнів молодшого шкільного віку спрямоване на досягнення таких 
цілей як: забезпечує формування необхідних правових уявлень школярів, виховує на основі 
правових знань повагу до закону, розуміння необхідності його дотримання; допомагає 
стримувати учнів з нестійкими моральними та правовими уявленнями від здійснення 
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негативних вчинків і правопорушень. У першому випадку об’єктом правового виховання є 
всі молодші школярі. У другому – правове виховання спрямоване на учнів, для яких 
характерними є відхилення у поведінці [3]. 

Наукові дослідження і накопичений практичний досвід дають змогу сформулювати ті 
завдання, які повинні вирішуватись у процесі правового виховання учнів загальноосвітніх 
шкіл. До них слід віднести формування: поваги до законів і правил співжиття, зокрема до 
правил поведінки учнів у школі та за її межами; усвідомленого виконання прийнятих 
правомірних стандартів (правил) поведінки; поваги до осіб, що охороняють правопорядок в 
країні; розуміння невідворотності особистої відповідальності і покарання за скоєні 
правопорушення; нетерпимості до порушників законів і правил співжиття і потреби вести 
активну боротьбу з правопорушеннями [2]. 

Підґрунтям правових переконань є правові знання. Щоб діяти правомірно, передусім 
треба знати, як поводитись, передбачати наслідки поведінки – як певний вчинок 
позначиться на інших. Для цього треба знати моральні принципи, норми права і моралі, 
вимоги суспільства до своїх членів. Від змісту правових знань залежить і діапазон 
переконань. У правових знаннях акумулюються й спеціальні наукові, а також життєвий 
досвід людини, її світогляд. 

Отримуючи правові знання, учень виробляє до них певне ставлення, яке являє собою 
його емоційний зв’язок з предметами і явищами оточуючого світу. Ставлення можуть бути 
позитивними, нейтральними та негативними. Позитивні та негативні ставлення, 
переживання почуттів задоволення і незадоволення з приводу різних фактів і явищ 
сприяють формуванню упевненості людини в істинності чи фальшивості тих чи інших 
поглядів, принципів, думок. Тут важливу роль відіграють аналіз, співставлення своїх 
поглядів з поглядами інших людей. 

Переконання формуються тільки за умови, що знання зливаються з почуттями. 
Почуття залежать від змісту правової інформації і від того, на якому особисто-
інтелектуальному рівні знаходиться учень, від нагромадженого ним досвіду. Зрозуміло, що 
від методики подання правового матеріалу у значній мірі залежить і характер почуттів 
учнів. У цьому разі необхідний емоційний виклад матеріалу, наявність ілюстрацій, які 
оживлюють абстрактні правові положення [1]. 

Вплив правового виховання на формування правових уявлень, переконань і поведінки 
особистості пов’язане з особливостями правових знань. Їх специфіка – тісний взаємозв’язок 
із соціальним досвідом індивіда, а також своєрідна роль як одного із суттєвих регуляторів 
поведінки. 

Правові знання дають змогу учневі співвідносити власні вчинки і поведінку своїх 
товаришів із загальноприйнятими нормами і свідомо вносити в ці вчинки і поведінку 
потрібні корективи, проявляти певні вольові зусилля для досягнення адекватності своєї 
поведінки, а також поведінки своїх товаришів цим нормам. 

Отже, правове виховання сприяє і розширенню загального світогляду учнів, їхніх 
уявлень про життя суспільства, про діяльність нашої держави, про основні норми взаємин 
між людьми, про допустиме і неправомірне. Відсутність його призводить до того, що, 
виявляючись в різноманітних життєвих ситуаціях, учні нерідко дають неправильні оцінки 
певним морально-правовим явищам, фактам і, опираючись на неточні і помилкові погляди, 
неправильно поводяться під час вирішення тих чи інших питань.  

Список використаних джерел: 
1. Андрусишин Б. І. Методика викладання шкільного курсу «Основи правознавства» 

: підручник / Б. І. Андрусишин. – К. : Знання, 2008. – 301 с. 
2. Пометун О. І. Формування мислення учнів на уроках з курсу за вибором «Права 

людини» / О. Пометун // Історія в школах України. – 2009. – № 9. – С. 5–8. 
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